

加快营养产业发展， 全面建设小康社会

国家发展和改革委员会党组成员 彭 森

中国营养产业高层研讨会，是推动中国营养事业进步；加大公众营养改善工作力度，加强政府与企业对话交流，促进营养产业发展，学习和吸取国外营养改善先进经验的一次研讨会。大家在这里齐聚一堂，共同为提高中国国民营养健康水平，促进中国营养产业逐步发展壮大出谋划策，我谨在此向大家表示感谢。

众所周知，经济和社会的发展，都是为了实现人类自身的发展。以人为本，不断提高国民营养健康水平，已经成为许多国家的一项基本国策和目标。而大力发展营养产业，提供丰富的满足人们身体健康需要的营养产品，是许多政府改善本国营养状况，提高国民身体素质的普遍和成功的做法。因为越来越多的国家意识到，当今的经济技术竞争，归根结底是人才的竞争，是人口整体素质的较量。

经过20多年的改革开放与发展，中国人民营养健康水平有了显著改善和提高。中国已经进入全面建设小康社会，加快推进社会主义现代化进程的新阶段。随着现代文明社会发展进程中，人们营养健康意识的日益提高，尽快确立和大力发展中国营养产业，已经成为政府工作的重中之重和当务之急。我们要立足国民经济全局，放眼国内外市场，适应经济社会发展和人民生活改善的需要，从战略和全局的高度，充分认识加快发展营养产业的重大意义。在刚刚闭幕的党的十六届三中全会上，提出了坚持经济社会和人的全面发展，这是中国营养事业和营养产业发展的重要指南，也是一项光荣而又艰巨的任务。

加快发展营养产业，是中国全面建设小康社会，提高国民生活质量的重要内容。虽然目前中国国民的营养状况比过去大为改善，但不能忽视的是，一些地区依然流行慢性病，部分人群处于亚健康状况，少数地区的妇女和儿童营养健康状况令人担忧，更多的人需要营养结构合理化。这些问题

的解决，迫切需要通过发展营养产业来实现。现在，中国政府已经发布了《中国营养改善行动计划》和《中国食物与营养发展纲要（2001~2010）》等纲领性文件。这就为大力推动营养产业发展，尽快全面改善国民营养健康状况，提供了很好的宏观环境和具体指导，并从国民经济和社会发展的高度上，给营养产业以足够的重视。

许多国家的发展经验证明，加快发展营养产业，是培育一国新的经济增长点的重要选择和途径。今后5~10年间，中国正处于经济结构转型和消费结构升级的重要时期，能够形成对营养产业和营养产品广阔的增长空间与市场。13亿中国人口的巨大需求，完全能够支撑营养产业，成为国民经济和社会发展的重要支柱和新的增长点。

可以预料，加快发展营养产业，是中国国内产业提高国际竞争力的重要举措。经济全球化是当今世界发展的大趋势。积极参与国际竞争与合作，可以使中国在新的国际分工格局中赢得更多的主动。目前，中国的营养产业在资源、技术、人才等方面具有许多优势，可以发展成为国际市场上具有较强竞争力的优势产业。只要我们大力加强对营养产业的引导和管理，加快规模扩张和提升产业技术水平，中国的营养产业就可以增强国际竞争优势，成为具有较强国际竞争力的重要新兴产业。

中国的营养产业才刚刚起步，与一些国家相比还存在较大的差距。我们必须下大力气排除困难解决问题，认真做好营养改善工作，不断为我国的营养产业发展创造环境，提供支持和帮助，争取把营养工作纳入到国民经济和社会发展规划中。我相信，在中国政府的领导下，在广大人民共同支持下，在有关国际组织大力帮助下，中国的营养改善事业和营养产业，一定能够得到较快的发展。中国一定能够为推动世界营养事业发展做出较大的贡献。 (STPI)